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Nemtörődömség, nembánomság.
Lélektani problema-e még. vagy már megfejtett 

psychologiai (lélektani) jelenség-e az emberek életében 
a nemtörődömség, a nembánomág, s magasabb formá­
jában az indolentia, (közömbösség) vagy a resignatio 
(önmegadás) akkor, mikor az az ember a társadalmi 
élet határain belül él, sőt egyébként annak igen ..moz­
gékony" cs „vidám" tagja: az mellékes, tény az, hogy 
az emberek lelki életében vannak ilyen jelenségek. Xe. 
vezzük e jelenségeket úgy mint fennebb. vagy nevez­
zük lélektani érzéketlenségnek, vagy satnyaságnak, vagy 
közönyösségnek, vagy lelki restségnek, vagy bárminek: 
bizonyos az, hogy eme jelenségekkel az életben min­
denütt és mindig találkozni lehet, ahol oly dolgok iránt 
hivatik fel a figyelem, mely a  lélek mozgékonyságát, 
cselekvő képességét, aestetikai (széptann fogékonyságát 
feltételezi.

A lélek nyilatkozásainak is ép úgy, mint minden 
egyéb dolognak és tüneménynek a természetben két 
szélsősége, vagyis két sarka van az úgynevezett aranyos 
középuton kívül. A dolgok eme kettős állapotát az 
abstrakt (elvont) tudományosság duplicitásnak (másod­
latnak) nevezi.

Az egyik szélsőség, a positiv (tételes i sarka a 
léleknek, a genialitás (lángeszüség), a másik a negatív 
(nemleges) sark, az idiotismus (tájszó), vagyis a bár- 
gyuság ; a mi azután e két szélsőség között van egyenlő 
távolságban, az a közép vagyis a határvonal és ettől 
jobbra és balra a léleknyilvánulások hullámvonalai kör­
ben futó húrjai nagy mennyiségben léteznek. A nyilat­
kozások negatív (nemlegesség) sarkától a közép, vagyis 
a választóvonalig terjednek az intelligentia énelmesség) 
alacsony fokán álló, a normális (szabályszerű) lélek 
életének közönséges tüneményei; mig innen a positiv 
sark felé fokozatos emelkedésben terjednek a magasabb 
intelligentia (értelmiség), a talentum (észtchetség) kör­
vonalai.

Azonban maradjunk — miután minket ez érdekel 
— az előbbinél.

A tudott közönyösség, vagyis a szándékos indo­
lentia, a megmerevedett nemtörődömség körvonalai körül­

belül a normalvonal cs sark között a középén lehetnek, 
mivel a sark felé a iélekmükődés a bárgyuságig, ellen­
ben a választó hátán-onal felé a Iélekmükődés a közepes- 
ségig jut.

Csodák a természetben nincsenek, minden rendki- 
vüli jelenség tünemény, s a tünemények természeti törvé- 
nyen alapszanak s csak a Törvénynyel fejthetők meg.

Eme rövid bevezetéssel kezdem meg czikkemet. 
Ez szükséges volt azért, hogy az elmondandók indokai­
kat találják benne.

Tudvalevő, hogy valamely reform mindig ellenzésre, 
mii.': !ig közönyösségre talál, legyen az bármely társa­
dalmi kérdés, bármely intézmény, vagy bármely fenn­
álló rend. szokás, vagy állapot reformja, vagy végre 
valamely intézmény és állapot létesítése.

A nemtörődömséggel, a merev közönyösséggel ta­
lálkozott az Országos pinczéregylet eszméje is általános­
ságban.

Mert eltekintve egyes városok ügybuzgó tényezői­
nek lankadatlan tevékenységétől: azt tapasztaljuk, hogy 
az eszme melyet azt ..l.'jkur'* felvetett, nem talált kellő 
fogadtatásra és ennél fogva az ügy még eddig nem tu­
dott magának hathatós támogatást kivívni. Miért ? Azért, 
mert az emberek, a  pinezérek egyszerűen nem hisziu-k 
az eszme megvalósithatásában és a terv keresztülvihe- 
tőségében.

A mozgalom gyupontjában, Szegeden nem hiány­
zik a cselekvési erő, a lelkesültség. A vezető egyéniség, 
az „L’jkor’* szerkesztője hatalmas tetterejének bámula­
tos és szép példáját adta a programmban, meh et a lap 
első száma közölt s mely Ível az Országos pinezéregy- 
letet megalkotni akarja. Minden czikkéből mint világitó 
fáklya emelkedik ki az a nagy szellemi erő. mely képes 
egy egész társadalmi réteget egy reformatióba bele- 
lelkesiteni.

L)e az alvó tetterő, a makacs részvétlenség s az a 
nemtörődömség, a legkitartóbb, a legszívósabb akaratot 
is képes megbénítani, vagy legalább meggyöngiteni. mert 
hiszen az sincs vasból. S ekkor előáll a  közönyösség, 
kibújva sáros odújából s a megtört akaratot s a miatt a
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kudarczot vallott lelkesültséget kineveti azért, mert nem 
volt életképes, de nem gondol arra, hogy az életképessé­
get éppen ő nyomta el csirájában.

Azonban mi nem engedjük erőnket elveszni s nem 
lankad szorgalmunk frissesége.

Minden kezdet nehéz.
A kezdet nehézségeivel az Országos pinczéregylet 

eszméjének is meg kell birkóznia.

Az Országos pinczéregylet eszméjének megvalósi- 
tásán fáradozó „Ujkor“ pinezér lapot (megtörtént; lásd 
a  4. számon a  mint olvasom a lapban, számos helyről 
visszaküldöttek; nem tartották érdemesnek még csak 
megtartani, vagy legalább elolvasni i s ! Visszaküldötték 
bizonyosan azért, hogy ne kelljen 1 frt 50 krt tizetniök 
reá negyed évre.

Hát biz ez elég különös!
1 frt 50 krt megtagadni egy oly eszmétől, mely ha 

megvalósittatik: azt az 1 frt 50 krt kamatostul fogja 
visszadni volt tulajdonosának.

Pedig kinek leend majd először is szüksége az 
Országos pinczéregylet jótéteményeire ? Tán éppen azok-

AZ „ÚJKOR* TÁRCZÁJA.

Pinczér-asztaltársaságok és Országos Pinczér-Egyesület.
Hazánkban — husz-harminczas évek — a társas-élet és kötök­

nek magvát dicső emlékű nagy hazánkfia, gr. Széchenyi István 
ültette el. Hogy mily áldásos és nemes gyümölcsöket hozott azon 
egy magnak hamar felnőtt hatalmas nagy' faja, azt tudják az akfcor- 
bcliek, de tudjuk mi is. az utókor nemzedéke. Abban az időben a 
magyar nemzet mondhatni nem különb életet élt, mint mi most Pin- 
ezérek (ezen állítás ugyan egész formájában nem áll, de a hasonlás 
sokban egyező és igazi. A szellem homályba volt burkolva -  a mi 
az akkori viszonyok, gondolat-korlátozásnak tudható be — s a lét­
nyomorúság az alsóbb osztályoknál (a középnél is még) szintén oly 
rémes színezet öltő volt. mint most a mienk. Az ipar meg épen se­
hogy sem ment. Széchenyi István gróf, a nagy hazafi, a világlátott 
főur, a nagy' tudomány és lángszellem mikor mindezeket látta — 
tudván azt, hogy ez más nemzeteknél nem igy van — lelkében 
mélyen elszomorodva kezdett azon gondolkozni, hogy ezen irtózatos 
bajokon mint lehetne változtatni. S az eszme megjött. Az lS25-iki 
országgyűlésen ugyanis a Magyar Tudományos Társaság (Akadémia) 
sorsa Széchenyinek nagylelkűsége folytán (egy évi jövedelmét, 60,000 
forintot ajánlott fel annak megalakítására! eldőlt. És ekkor hozza 
látott a nemes gróf nagy eszme és czéljai kiviteléhez. Alapított Ló­
verseny-társulatot, Nemzetgazdasági egyesületet, Pesten a Nemzett 
Kaszinót, a mely utóbbinak aztán példáját minden nagyobb város 
követte. A czélok tehát elérve lettek. Az elsőnél elérte a szellem 
életre lendülését s  a nemzetben az érdeklődést felkelte a tudományok 
iránt. A második az egyesületekkel, a társas körökkel jórészt meg­
szűntette a közélet bajait s  az ipart és kereskedelmet megindította. 
Szóval pedig a magyar nemzetnek Újkorát és más nagyok hozzá­
járulásával (az akkori nagy tudós férfiak és költők) szellemi életét 
teremtette meg. Ezen újjá születés kora, a megpezsdült tarsas életek 
szabták meg aztán irányát a jövő, a mai Magyarországnak. A ki 
csak tehette, vas szorgalmat tanúsítva fogott a tanuláshoz. Lent mint 
fent. A .haladjunk" jelszó győzött, és ha most a nagy hazafi, a leg­
nemesebb gróf fölkelne sírjából, örömkönyeket sima, hogy az ő egy­
kori eszméje s művei mint boldogítják most az ő nemzetét. A leg­
alsóbb osztály, a földmiveló nép közt (ezek még inkább becsülik 
valamire a tudományt, mint mi, tevés van, a hol ne volna egy

nak, kik most fagyos kétkedésükkel, merev, hajtithatlan 
nemtörődömségükkel az eszme megvalósítása elé aka­
dályokat gördítenek s  kétségessé teszik.

Ha tudnók, hogy legkivált nagy szállodák, ven­
déglők, kávéházak s  restauratiók főpinezérjeinek s ét­
hordóinak nincsen pénzük e czélra: legkevésbbé sem 
panaszkodnánk s nem erőtetnők a dolgot; de tudjuk 
positive, hogy a havonként 100 forintokat megkereső 
pinezérnek mindig van annyi feleslege, hogy- l frt 50 
krt negyedévenként könnyen, igen könnyen nélkülözhet.

Igen: dorbézolásra, kártyára és luxusokra van 
pénz elég ! Flanczot csinálni, oh, ott jelen van mindenki 
pénzével1

De valamiért, a mi a szellemet is egy kicsit ringásba 
hozza, a mi jövőjükről gondoskodik s kenyerüket bizto­
sítja : oh azért nem adnak egy megpenészedett batkát 
sem, sót ezek még másokat is elidegenitenek a moz­
galomtól.

Közönséges szűkkeblüség!
Valóban megbecsülhetlen szellemi gyönyört okozna 

nekem az az eset, amidőn az Országos pinczéregylet 
segítségét természetesen mint tagjai éppen azok volná-

az ő érdekeikét szolgáló hírlap) sincs már tán egy is (elvetve), ki az 
á és b-t ne tanulta volna. Hanem bizony mi köztünk még alighanem 
találtatik olyan, a ki még ezt se tud ja. . .  De nem leszek hosszú, 
mert a hosszas dolgok jobbára mindig unalmassá szoktak válni. Ezt 
meg különben, mit itt fenn elmondottam, nagyobb részünk úgy is 
ismeri a történelemből. De az okot, hogy mért tértem vissza a 
múltra, még elmondom egy-ket szóval. A mi a magyar nemzetnek 
volt a 20 és 30-as év, az nekünk pinezérsegnek most a D0-es.

Úgy hiszem, kevesen vannak már körünkben a pinezérség 
között, kik ne ismerték volna már meg az Országos Pinczér-Egyesület 
eszméjét. A kik eddig azt nem ismerik, azok bizonyára csak abból a 
fajtából valók, kiket még a  tizcnkilcnczedik század felvilágosult kor­
szelleme sem képes kivetkeztetni a talpig tudatlanságból s  nem tudja 
levenni róla azt a — mit igy mondanak —- -buta közönyösséget". 
Tehát mi felvilágosultabbak — kik azon eszmét nem hogy csak 
ismerjük, hanem annak lelkes hívei is vagyunk — egy oly kezdeten 
állunk, mint állt nemzetünk ezen század első felében. Kezdet, nagy 
szó ez, ennél még csak a nehézségek nagyobbak, melyeken pedig 
mind keresztül kell esnünk, ha czélt akarunk érni. Hogy ezen nehéz­
ségek alatt én mit értelmezek, azt tan önök is tudják, s a mi nem 
más, mint az ország minden pinezérjének legrövidebb idő alatti 
egybe hozása . . . .

De mint minden dolognak megtaláltatik a maga okja módja, 
úgy annak is megtalálható a sajátossága, hogy ezen nehéz kezdeten 
könnyen és mielőbb át, mint juthatunk. Ez pedig szerintem hirtelené- 
ben igy volna keresztül vihető, ha egyszerre és mindenütt alakítanánk 
Pinezér-asztaltársaságokat. Egy kis dolgot beszélek el.

A múlt héten, szegedi időzésem alatt, egy jó  barátom felszól- 
litott. hogy jelenjek meg vele az épp- azon este tartott összejövete­
lén a Pinezér asztaltársaságnak. Megvallom, eleinte szabódoztam, 
hogy min* ismeretlen igy meg úgy, s  nem akartam menni. De ő nein 
hagyott, azt mondta, hogy az ő asztaltársaságuknál senki [sem ide­
gen és ismeretlen, Es elmentünk este 10 óra után a Fekete sasba, 
hol már alig hiányzott egy-kettő a  tagok közül. Barátom bemutatott 
s igy volt szerencsém megismerni az Asztaltársaság választmányát 
Randvégh J. elnök, Horváth I. alelnök, Hegyháty S- titkár és Rosenberg 
I. pénztárnok urak t  személyében. Az -Újkor* t.'szerkesztőjét, ki az 
elnök úrral szemben ült és a többi t. tagokat is mind megismertem.

Mintha mi legkisebb fontosságú dologról se tárgyaltak volna, 
ültek csak ott beszélgetve bizalmasan egymás között Pedig hát na-
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nak kénytelenek először igénybe venni, kik most any- 
nyira fáznak az eszmétől s kiknek legkisebb gondja is 
nagyobb annál, mint az eszmét felkarolni és saját érde­
kében az eszme terjesztésén és megvalósításán fáradozó 
„Ujkor“-ra előfizetni, vagy legalább azt elolvasni!

Szégyen!
Azt a kifogást is hallottuk már, hogy az Újkor'* 

nem ad semmiféle szakszerű közleményt az olvasónak! 
Hát bizony most még nem adhat, mert most más dolga 
van. Előbb meg kell építeni a fundamentumot, csak 
azután lehet rá házat építeni.

Előbb meg kell alkotni az Országos pinczéregyle- 
tet s  csak azután lehet tagjainak érdekeit és czéljait, 
szakszerű czikkekkel támogatni és előmozdítani. Minek 
a szakszerű közlemény már most. ha még nincs egylet, 
minek a bölcső ha nincs gyermek?

Czikkemet eme aranyszavakkal fejezem be :
Nem henyélek, iparkodom,
Az okos szót elfogadom.
Hejh ! ha mind igy cselekednénk.
Bizony boldogok lehetnénk.

Dreiszkcr Miklós.

gyón is nagy fontosságú tárgyról folyt a  szó, az Országos Pinezér 
Egyesületről. — „De mondd csak, — kérdeztem barátomat — (mert 
már ismertem az eszmét az „Újkor"-ból) hát ti csak igy egész 
csöndesen vitatjátok meg ezt a nagy dolgot" — „Sokkal jobban 
megy ez igy, minden czereinónia, minden szónoklások nélkül. N'em 
szükséges itt kapaczitálás, miután mindegyikünknek egy a gondo­
la ta  és mint ilyenek a jót és hasznost csöndes beszed között is 
megértjük. “

És igaza volt barátomnak, mert magam is fültanuja voltam, a 
mint egy olyan eszme vetődött fel, melyről eddig még szó sem volt, 
alig észrevételt keltve ment körül az asztaltársaságon s mire oda ért, 
a honnan kiindult, már mindenki megtette a maga megjegyzését s ha 
valamelyiknek ellenkezett állítása a  másikéval, egv kis megmagyará­
zás — és a  döntés jóra fordult. Sohase hittem volna, (asztaltársa­
ságnak még tagja nem voltam) hogy egy ilyen társaságban az em­
ber ily kellemesen tudja magát érezni. Mint ha odahaza lettem volna, 
az ismerős családi körbe. Egyik a másikához barátságos, szívélyes 
és szeretettel volt. Akár csak egy sereg testvér lett volna. „Lássa 
tisztelt uram, az a pinezéri idegenseg is milyen szépen át tud vál­
tozni nyájasság és emberszeretetté." Az „Újkor" t. szerkesztőjének 
meghatottak ezen szavai. .Miért: Mert láttam szemeimmel, hogy min­
den szava égi igazság. Később tudtam csak meg, hogy az Asztal- 
Társaság, egyszersmind Mozgalmi bizottság is. „Ah! már értem-, 
kiáltottam fel cs örömet keltett bennem az a gondolat: . . ha min­
denütt, minden városban igy cselekedne a t. pinezéri kar, mily hamar 
is válna valósággá az a szép eszme s jönne létre a pinczcrscg min­
dene : az Országos Finczér-Egyesület. De csak akarnak. Ej ha . .  . hát 
aztán ki is ne akarná ez t: Iszen csak nem ment cl egynek is a sütni- 
valója, hogy valakinek visszautasítaná ezen ajánlatát: Te. én gon­
doskodom rólad, ellátlak mindennel, segélylyel, munkával, betegséged­
ben gyógyítalak, cs mindezekért mit se kívánok tőled . . . .  Ez pedig 
egy az Országos Pinczér-Egyesülettel.

Az beszél igy, az intéz ilyen szavakat a pinezérséghez. Mon­
dom, csak van minden egyénnek annyi kis lére valója, hogy ezt 
nem utasítja vissza. Azt az egy forintot, mit ezért kell nekünk ha­
vonta befizetni — kérem, az semmi. Rosenberg ur, a Szeg. P. A. T. 
pénztárnoka igy szólt hozzám :

„Ha egy kissé az öregibül úgy magunkban fölszámítjuk, hát 
most háromszor, négyszer annyit fizetgetünk, mint majd akkor fogunk. 
Számítsa csak, t. kollega ur. Az egyletbe fizetünk havonként 60 krt, 
a betegsegélj-zőbe 44—48 k rt; néha megyünk — vagy újság olvasás,

M O Z G A L M A K .
Kivonat az Esztergomi Pinczér-asztaltársaság. egyszer- 

smint mozgalmi-bizottság jegyzőkönyvéből.
Az esztergomi pinczér-asztaltársaság, egyszersmint 

mozgalmi-bizottság a megalakulás alkalmábóli felvett 
jegyzőkönyvnek röviden elkészített kivonatát hozzánk 
beküldötte. a  mely igy hangzik:

Felvétetett Esztergomban, 1898. márcz. 17-én az 
esztergomi pinczér-asztaltársaság, egyszersmint mozgal­
mi-bizottság által a .Polgári* .sürcsamok helyiségében 
megtartott alakuló értekezletén.

Hafner Antal ur. a Párkány-Nana vasúti vendéglő 
fizető pinezére az Újkor « czimü pinezér lap által fel­
vetett s bőven kifejtett országos Pinezér Egyesület esz­
méjét újból és lelkes szavakkal ismerteti, a melynek 
mielőbbi sikeres czéljából ajánlotta, hogy alakuljanak át 
Pinczér-asztaltársaság. egyszersmint mozgalmi-bizottsággá. 
Az értekezlet igy átalakulva választotta meg egyhangú­
lag, mint az eszme megismertetése körül legtöbbet fá­
radozó és ügybuzgó Hafner Antalt elnök. Umhöh 
Lajost alelnök. Bayer Jenőt titkár és Viliinger Bélát 
pénztárnoknak.

Indítványba hozatott és határozatba m ent:
Az A. T. számára alapszabályok készítése, az ér­

tekezletek hol és mely időbeni tartása és végül elhatá-

vagy egymás kedvéért a kavéházba, ide vagy oda, ez megint bele 
jön, csak keveset mondjunk, 2 írtb a : és még ezután jön csak az 
ügynök, a kinek hely-változásokért megint fizetünk annyit, hogy abból 
esik egy hónapra egy-két forint . . .  Az ám, no tessék, én még erre 
néni is gondoltam . . . „Hja kérem, az embernek ilyen helyen minden 
eszébe jut. inért a mire az egyik nem gondol, az felötlik a másik­
nak és igy aztán világosodunk ki, hogy : igen, ez is baj. az se kéne, 
meg amaz is jó volna.- I)c végére járok.

A szegedi Pinczér-asztaltársaságnak még megmutatták rend­
szabályait is. a melynek paragrafusai nem több nyolez-kilencznél. 
„No, — mondám — ezeket még betéve is könnyen meg lehet tanulni." 
De azért Hegyháti- Sándor ur, a titkár, nem akarta ezt, adott mindjárt 
egy-két példányt, -l 'g y  is vidékre megy kartárs ur, vigye tehát ezeket 
is magával és ne mulaszsza el vidéki pályatársaink figyelmét erre 
felhívni s juttassa eszükbe, hogy ezen nagy czéljainkat is csak igy 
valósíthatjuk meg nagyon rövid idő alatt, ha a társas kör és tarsas 
élethez mar is hozzá szoktatjuk magunkat.

És en nem felejtettem el jó Hegyhát}* Sándor urnák ezen 
szavait és eddigi biztatgatásaimnak nem mondhatnám, hogy ne lett 
volna foganatja. De még itt is felhívom szeretett kartársaim figyelmet, 
hogy ezen szép és kedves életet, a társas életet (asztaltársaság) 
iparkodjanak körükben meghonosítani. Ha asztaltársasági rendszabály 
kell valakinek, forduljon az Hegyháty Sándor ur, a Sz. P. A. T. tit­
kárához. Küld ő szives örömmel mindenkinek, ez a mindig csak jó 
és közhasznot szorgalmazó és szem előtt tartó nagy ügybarát.

Azon szép cs kedves emléket keltő pcrczckcrt pedig a Szegedi 
Pinezér-Asztaltársaság t. Elnökének és tagjainak ezen a helyen is 
megtisztelő és üdvözlő szavaimat fejezem ki, mig drága hazám t. 
pinezéri karának b. figyelmébe ajánlom, hogy alakítsanak - - barmi 
kevesen is legyenek — mindenütt, minden városban „Pinezér-asztal- 
társaságot", honosítsák meg maguk közt a társas életet és igy egy- 
mássali bizalomban, testvériesen — nem is igen kell törekedniük s 
mégis sokkal hamaráhb, sokkal sebesebben jön el az a pillanat, a 
melyben mintegy meglepetten látjuk, hogy : fennáll már az Országos 
Pí nczér-Egyesület.

A mi a magyar nemzetnek volt a húsz és hanninczas év, 
nekünk pínezéreknek még mindig az a kilenczvenes . . .

1'idekt.
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roztatott: az esztergomi mozg. bizottság — a  győri 
mozgalmi bizottság példájára - a főnököket tagokul 
beválasztani, a melynek elfogadására küldöttséget vá­
lasztott kebeléből és menesztett azokhoz. Továbbá mű­
ködését kiterjesztve: a közelebb fekvő s kisebb városo­
kat, mint Léva. Ipolyság, Balassa-Gyarmat és Érsek­
újvárt hatáskörébe vonta. Végül még, mint a magyar 
pinezéri kar létjövőjéért küzdő és annak megteremtésén 
fáradozó 'Újkor pinczér lapra köteleztetett minden tag 
legalább egy negyed évre előfizetni, a mely előfizetési 
pénzek beszedésével Viliinger Béla pénztárnok bízatott 
meg. Mindezek elrendezése után az asztaltársaság lelkes 
éljen szavak között egyhangúlag határozta el üdvözölni 
a  szeged-győri mozgalmi társ bizottságokat, a mely 
üdvözlet átadásával — lapjában — Flór Győző, az 
'Újkor- szerkesztője kéretett fel. kit is még megélje­
nezve, az asztaltársaság a legjobb hangulatban oszlott 
szét. Az első értekezleten jelen. voltak — mint az 
Esztergomi A. T. egyszersmint m. b. tagjai — a követ­
kezők : Hafner Antal elnök, L’inhöh Lajos alelnök. 
Bayer Jenő titkár, Villinger Béla pénztámok. Brcmsper- 
ger Béla. Horváth Sándor, Mészáros Ferenez, Suska 
János, Meysler Ferenez és Polgár György t. tagok.

Üdvözlet Szeged és Győrnek.
A szegedi társ mozgalmi bizottságot, mint az 

Országos Pinczér Egyesület eszméjének elsői hirdetőjét, 
a Győri társ mozgalmi bizottságot, mint a hirdetett 
eszme első követőjét bensőnk mélyéből üdvözöljük

az Esztergomi mozgalmi bizottság.

Üdvözlet az Esztergomiaknak.
A szegedi A. T. egyszersmint mozgalmi bizottság 

márez. hó 21-én tartott összejövetelén az Esztergomban 
megalakult mozg. bizottságnak üdvözlő átirata felolvas­
tatván, a kitört s szűnni nem akaró lelkes éljenzés 
közepeit ezen egyhangúlag hozott határozatát jegyző­
könyvileg megörökíteni rendelte el:

Az esztergomi mozgalmi bizottságot, kik a 
jót nem késtek felismerni és törekednek velünk 
annak mielőbbi megvalósítására, egvenkint és ösz- 
szesen üdvözöljük

a szegedi mozgalmi bizottság.

Újabb mozgalmi hírek.
Trencsén és vidékén Dávid Sándor ur, a Bárány 

szálló főpinezérje, fárad és hirdeti az eszmét. Ügybuzgó 
hívünknek pár nap múlva várjuk mozgalmas tudósítását.

Komáromban Volf Keresztéit,* és Horváth József 
főpinezér urak, kik már ügyünknek a főnök urak közül 
is többet megnyertek, fáradoznak asztaltársaság és moz­
galmi bizottság alakításán. Balogh József ur, a  tiszti 
kaszinó vendéglőse, ügyünk érdekében mindent elkövet, 
hogycsak az üdvös eszme mielőbb létesüljön.

Xyitrán  Hauzer Ferenez, a  Szarvas szálloda fö- 
pinezére, terjeszti az eszméket és alkot mielőbb moz­
galmi bizottságot.

Békés-Csabán Leitgeb József ur, a  Fiume szálló 
t. főpinezére, a mozgalmi bizottság és asztaltársaság 
megalakulásán fáradozik, a melyben nagy segítségére 
van Freiberger Márton ur, a Korona kávéház tulajdo­
nosa, a még nem régen közismeret- és becsülésben ré­
szesített főpinezér kartársunk.

Losonczon Schermann Kálmán, a Vigadó szálló 
főpinezére. buzdít és alkot mozgalmi bizottságot.

Brassó. E nagy s szép határvárosunk t. kartársai 
közt, Dömötör Mihály ur, a Fehérló szálló főpinezére, 
igyekezik az országos Pinczér-Egyesület zászlóját dia­
dalra juttatni.

Zalaegerszeg. Sastarits Gyula ur, a Központi kávé­
ház fopinczérétől már várjuk a bizottsági híreket.

Nagykanizsán Matajecz Gyula, a Korona szálló 
szoba-főpínczére, fejti ki buzgalmát a szent ügy érdeké­
ben. Mozgalmi bizottságot és pinczér asztaltársasá­
got alkot.

Nagyváradon Bayer Frigyes, a  Vasúti vendéglő 
főpinezére és a Magyar király kávéház főpinezére, Pollák 
Gyula urak állnak a  mozgalmak élén.

‘ Kolozsvár. Rosenberg János, Rostássy Szabó Ist­
ván urak, a New-York szálló főpinezérei és Pfrechy 
Ferenez ur. a Mágnás kaszinó főpinezére, indítottak 
mozgalmat és szerveznek a szent ezélok mielőbbi meg- 
valósodására asztaltársaság- és mozgalmi bizottságot.

Nyíregyházán Veiszmann Ignátz főpinezér nemes 
buzdítása folytán a mozgalmi bizottság egy-két nap 
múlva megalakul.

Magán apostolok. Gödör Gyula ur. a csapi vasúti 
vendéglő főpinezére, ismerős- és barátinak az eszméket 
levélileg küldi és hívja fel mindenütt ilyeténkép a figyel­
meket. Az eldobott szikra már nem egy helyen gyúj­
tott tüzet.

Molnár József ur, vasút-vendéglői főpinezér, Báziás- 
ról serkenti a közel vidéki kartársakat ébredésre. Mű­
ködésének már eddig is nagy eredményét látjuk.

Ramler Rikhárd ur, Garam-Berzenczéről — hol 
vasúti vendéglői főpinezér küldözgeti hozzánk a ki­
töltött taggyüjtő iveket és nyer meg a szent ügynek 
mind több és többet.

Tata is megmozdult. Cziráki János és Gébris 
Győző főpinezér urak vették itt az eszmét pártfogásba.

Marosvásárhelyt Reichnitzer Adolf, a Transylvánia 
szálló főpinezére, a szent ügyszeretettől áthatva, szer­
vez és alkot mozgalmi bizottságot.

Mozgás mindenütt, mozognak mindenfelé. Kis- és 
nagy városokban a világos elmék az eszmével fáklyát 
gyújtanak és hordozzák körül a szabadság, a szeretet 
s az országos Pinczér-Egyesület fáklyáját. Igaz szivbőli 
üdvözletünk mindannyinak!

Trencsénböl.
Nagyon tisztelt szerkesztő ur!
Becses lapját véve önkénytelenül egy bizonyos 

öröm fogott el azon gondolatra, hogy mégis vannak ba­
rátaink, ügybarátaink, a kik érdeklődnek a  nemes esz­
mékért a harezot fölvenni. Én mindig pártolója voltam 
minden nemes és szent eszmének s miután becses lap­
jának iránya egy irányú az én nézetemmel, úgy örülök, 
hogy alkalmam van nézetemet itt nyíltan is kifejezni.

Igaz, a mai viszonyok közt nélkülözhetlen szük­
ségünk van egy országos s  erősen összetartó pinezér- 
egyesületre, mert a mai állapotok ha így maradnának, 
attól kellene tartanunk, hogy még jobban lealacsonyo­
dunk, vagyis még lejebb sülyedünk a társadalomban s 
még azon tiszteletet sem kapjuk meg, a mire jogosan 
reflektálhatunk. És miért ? Éppen ezJ azon kérdés, a 
mely annyionkat foglalkoztat és a mely a megfejtésre 
annyi dolgot ad. De mindennek meg van a  maga pél­
dája. Mondjunk csak egyet a  sok közül.
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Volt egy atyának kilencz gyermeke. A midőn az 
atya közeledni érezte halálát, magához hívta gyermekeit, 
kiknek egy kilencz vesszőből összekötött csomót adott 
azon szavakkal, hogy törnék el. Elkezdte tehát a leg- 
idősebbik s próbálta mindenképen, de sehogy sem birta 
eltömi. A többiek szint igy, egy sem boldogult a törés­
sel. Ekkor az atyjuk vévén a csomót, azt feloldván, 
cgycnkint eltördelé és monda: Lássátok gyermekeim, 
a milyen erősek vagytok ti együtt, ép olyan gyöngék 
egvenkint. Vegyünk mi is erről példát tisztelt kartár- 
saim. Mert bármily akarat erőt fejtünk is ki, mi egye­
sek soha nem vihetjük ki azt, a mit kivihet egy össze­
tartó és erős egyesület.

Igen, csak alkossunk mi egy országos pinczér- 
egyesületet, majd akkor meg fogunk győződni arról, 
hogy igenis, közös erő és összetartással mindent ki tu­
dunk vinni. Mert a mi földig lenézésünk, a mi leala- 
csonvodásunknak az az oka, hogy nincs köztünk 
összetartás és nincsen egy akaratunk. Azért tehat tisztelt 
kartásak tömörüljünk és sorakozzunk azon szent zászló 
alá, a melyen létünk, jövőnk és becsületünk van hí­
mezve. Mutassuk meg korunknak s a jövő nemzedéknek, 
hogy osztályunknak tudunk becsületet szerezni, mert 
úgy a hogy egy más ipar vagy szakosztály tud magá­
nak orsz. egyletet alkotni, arra tán mi is képesekv agyunk.

Mi a pinczérség ?
A pinczérség oly szakma, a melyhez iparágat 

egyet sem hasonlíthatunk, illetve már. hogy velünk 
szembe egy iparos segéd sem állhat, mért mert azoktól 
szakmájuk azt. mint mitőlünk nem követeli meg. A pin- 
czértől szakmája megköveteli, hogy 2—8 nyelvet 
beszéljen s hogy írást és olvasást tudjon. Ezenkívül 
pedig, hogy modora legyen, a melynél fogva az alsóbh 
mint a legmagasabb osztályok személyeségeihez tudja 
magát alkalmazni. Igen. ezt azok a más iparpályák 
mind nem követelik meg és mégis az azokon levők 
megbecsültetésben részesülnek, inig ellenben nekünk 
nincs se tekintély, se becsületünk. S miért? . . . talán 
a borravaló kérdés volna az, a mi mindezt maga után 
vonja? . . . ugyan m á r . . . .  Minden pálya megbecsülésre 
méltó, ha az tisztességes. Es miért zárná ki éppen a 
borra való a tisztességet . . . .  Hisz nincs előírva, hogy 
azt adni muszáj és az sincs meghatározva, hogy mennyit 
adjon az a vendég. És ha az mégis nem 2—3 hanem 
5 vagy 10 krajczárral honorálja a kiszolgáló pinczért, 
akkor talán már neki joga van azt carakterileg teljesen 
lenézni. De nem, mert hiszen borra való, mim nálunk, 
a magasabb osztályban, habár az nem is eppen borra­
való néven, de létezik

Azért is tehát a bajt, hibát nem itt kell keresni, 
nem ezen a  ponton, hanem saját magunkban a  pinczé- 
rek közt, a kik önmaguk a hibások lealáztatásukért, 
(tisztelet a kivételnek) a kik gyávák megtorolni azt. a 
mihez jogaik vannak. Sokan vannak s ezek közt nem 
kevesek azon jómódú főpinczérek, a kik nem tartják ér­
demesnek azokkal érezni, esetleg azok érdekében tenni, 
a kikkel közös nevet viselnek, a kikkel egy pályán 
haladva tartoznak azon osztályba, a melybe azon nem 
jómódú pinczérek. Azért is hát t. kartársatm, küzdjünk 
a pinczérség érdekében és mutassuk meg azon közö­
nyöseknek, hogy mire képes e pinczéri kar. Rázzuk 
föl őket restség és aléltságukból, hogy az igazat be­
látva keljenek fel, álljanak ők is azon zászló alá, a mey 
pályánknak tisztességet és becsületet szerez.

Legyünk összetartok, legyünk collegiálisok, mert 
egvmás iránti becsülésünk pályánknak tiszteletét is biz­
tosítja. Dávid Sándor,

Bárány szálloda főpinczcrjc Trencsén.

Üdvözlő levél Parisból.
T. szerkesztő ur 1

Bátyámtól (London) és Dreiszker Miklós úrtól 
Győr) lettem tudatva, hogy kedves hazámbeli kartár­

saim egy nagy és nemes ezé! elérésére törekednek.
l'dvüzlöm mindazokat, kik a kor szavát, a jó és 

üdvöst megértve, szép egyetértésben, karöltve fáradoz­
nak az eszme sikerülésén, a magyar pinczéri kar tekin­
tély es Ictjövője kivívásán. Miután még szerény tehet­
ségem felajánlom szent ügyük szolgálatának, vagyok a 
t. szerkesztő urnák, mint minden honfi és kartársaim- 
nak őszinte tiszteletem nyilvánítása mellett.

Hazafias üdvözlettel 
Paris, 1898. márczius hó 27.

ifj. Frvmris; Antal.
- x -

A nagy közönség.
A társadalom és a pinczérség.

IV.
• Magunkért nem tettünk semmit, mások meg még 
ennyit sem. Hogy is ne. majd még ilyen elzüllött nép­
séggel törődik valaki. Ha Isten adott nekik egy-két 
forintot, azzal már nem tudják, hogy mit csináljanak. 
Elkártyázzák-e. elbilliárdozzák-e. vagy pedig leeresszék 
a torkukon ? Igazán, az Isten mért nem is ád ezeknek 
mindjárt annyit, hogy ne csak az egyikre, hanem a 
másikra is jutna. Igen ám. csakhogy Isten atyánk jobban 
tudja, hogy mit hogyan és miként keli. ' > azt nagvon 
jól tudja, hogy ezeknek még egy kis I >arius kincse se 
volna elég. Elvernék még a harmadik öregapjok köntö­
sét i". Ezeknek éjjel es nappal mindegy. Sokszor három 
nap se látnak virradatot, néha meg négy-öt napig nem 
alkonyul rájuk a nap. Szervusz nekik az egész világ. 
Nincs egy pinezér, akit ők ne ismernének. Ha meg­
látnám, biztosan megismerném- mondják beszéd- 
közbe. Az üzleteket, akár csak egy könyvből, úgy ol­
vassák azokra: ez aranybánya — volt mikor még én 
ott voltam. — ez is megjárja még. csakhogy át a gaz­
dával az ördög se tud kijönni: amaz már nem ér meg 
egy pipa-dohányt: a másikba meg csak dolog van. de 
kereset nincs. Ügy tudnak ők mindenre s mindegyikre 
felelni, mint a pap szavaira a ezigány. Pedig ősz tán, ha 
valaki jól megszorítja őket, hogy honnan tudja azt s 
mikor volt ott stb., olyankor szépén a macsba hagyjak 
magukat s kibillentik: hát hallottam ettől meg ettől. Es 
igy aztán sokszor még az is kinyilvánul, hogy amit 
tudnak, azt is csak úgy hallották. H it persze, hogy 
úgy hallották. Köszörűs inas korukban és susztert >sko­
dásuk idejében elégszer volt alkalmuk megfordulni olyan 
helyeken, ahol pinezér alkalmazottak voltak. Az elké­
szített ruhát, vagy a kipuczolnar szinte vitték a pinezér 
urakhoz annyiszor, hogy ezen idő alatt csak rájuk ra­
gadhatott a pinczérség. A rósz botos inasnak ura, ha 
a harmadik-negyedik kihágásnál megígérte a szűre kite­
vését. ő már előre tudta, hogy ö úgyis csak pinezérnek 
való. A többi ágról szakadtaknak sem volt e tekintésben 
különb a véleményezésük. Gyere Gyuri gyorsan, 
siettek mind a  gondtalan kényelem fele. És tudták 
szentül, hogy eme nem kis pálya hivatásának <>k nagyon 
meg fognak felelni. Baj is az. ha minél többen vannak, 
legalább igy a lopott nap is hamarább telik. Kik ezek :
. . . Ezek kérem ? . . . Tartoznak a harmadik rangá >- 
kozatba, alulról felfelé. Hogy nem a legutolsóba, ez csak 
azért van, mert folyton egy helyen vannak és nem 
kódorognak szét az országban, mint a két mások, akik­
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ről a múlt számunkban volt a  szó. Ezek olyanok, mint 
falu helyen a templom pátrónusai. vagy legalább is ők 
annyiban tekintik m agukat. . . Budapesten (de vidéke­
ken is> csapat számmal rendes tórzslájogatói minden 
ügynöki irodának. Ha vidékről jön a szakpinczér üzlet 
végett, szinte megijed a sok faczér pinczér--tői, a kik­
től pedig nincs mit tartani, miután ők csakis pesti üzle­
tet vállalnak el és azt is csak -kisegítések« alkalmával. 
Akad ez minden héten legalább ha csak egyszer is . . .  
Hogy ebből megélnek-e? Meg bizon, imint fennebb) 
arra az életmódra mind jut is még abból. De vegyük 
azt is tekintetbe: hogy ezek olyan helyekről, a hol más 
rendes 'pinczér a rendes körülmények között csak 
1—2 forintot keres, elhoznak a kisegitési díjjal tiz— 
tizenöt forintot. . . Hogy hogyan ? . . . A mint lehet. 
Egy kicsinyt meglopják azt a föpinezért is, a  gazdát is, 
a vendéggel szemben pedig elkövetnek egy kis szem­
telenséget. a mién oszt' azok mintegy kényszerítve — 
adják meg nekik a borravalót és utálják meg nem­
csak ezeket, hanem az összes pínezéreket.

(Folyt, köv.i 

------ ---------------------

Trombita szól riadóra.
Pinczér ségnek virradóra.
Ébredj kartárs mély álmodból 
Engedj m ár a tunyaságból.

Néni ember az. a ki alszik,
A  ki mindig unatkozik,
Tenni is kell m ár valamit,
Ti kérditek: vájjon hát mii ?

Nézzetek szét az országban,
A munkáság hazájában :
Minden ember hogy dolgozik. 
Egy sem alszik, bnzgólkodik.

Csak a pinczér alszik mélyen.
S  szórja pénzét nagy kevélyen : 
Kártya-asztal, teke-szalon,
Pénze ott vesz. Mi a talon ?

É j tél után óra kettő.
Most ugyan csak munkában 5. 
Szorgalmatos, fáradozik.
H a éjjel nem. nappal alszik.

Hát munka ez, kérem szépen, . . ? 
Fárad, izzad, egész ércen 
.4 pinczér is, mint akárki,
Nézze meg az. ki nem hiszi.

No de elég ebből ennyi. 
Komolyabbra is keli térni: 
Nézzük meg a nagy világot.
Mi történik imitt-amott ?

Szegeden és az országban.
Borzasztó nagy mozgalom van.
Megalakul, mert ez kellett,
Egy országos pinczér egylet.

férték társak, támogassuk,
Ezt az eszmét el ne hagyjuk,
Jöjjön minden, ki él s  mozog:
Gyáva Jiczkó, a ki piszmog.

Munkára fe l !  ne sajnáljuk.
Vezérünket ott ne hagyjuk.
Trombita szól riadóra.
Pinczérségnek virradóra.

Dreiszker Miklós.
------- ----------
K Ü L Ö N F É L É K .
Felhívás előfizetésre!

Felhívunk mindenkit, kik az Országos Pinezér- 
Egyesület híveinek vallják magukat és kik bensejükben 
azon vannak, hogy azon eszme megvalósodjék és mi­
előbb létre jöjjön. Hogy pedig ezen szent hivatás telje­
sítésében mi csekély fennakadásba se ütközzünk, kérjük 
t. közönséget, bennünket szives támogatásban részesíteni 
s az »Ujkorra« azonnal előfizetni.

Az Újkor előfizetési ára:
Egész évre . . . . 12 korona
F é lé v re ..................... 6 »
Negyedévre . . . 3 »

Az »Újkor« előfizetési diját kérjük posta-utalványon 
beküldeni.

A Z  ..TLJ . J K  O  R "
szerkesztősébe és kiadóhivatala.

Szeged. Polgár-utcza 17.

A szegedi pinczér asztaltársaság egyszersmind 
mozg. biz. uj alelnökét, Horváth István urat, alelnökké 
megválasztása alkalmával jóbarátai és ismerősei minden 
oldalról elhalmozták szívélyes üdvözletükkel. Az utóbbiak 
között vannak Kokas Gyula és Opeltz József kartárs 
urak is, kik Karánsebesről üdvözölték a szent ügyek 
érdekében mindig tevékeny és fáradhatlan alelnököt.

A szegedi Tisza kávéházba Zalavármegyéből 
Mauthner József kitűnő szaktársunk, mint második lé­
pett be a napokban. A szegedi pinczér asztaltársaság 
és mozgalmi bizottság Mauthner urban tehát egy uj cs 
igazi ügybuzgó tagot nyert.

Dunántúli hírek.
Szombathelyen a  Szabaria kávéház főpinezéri állá­

sát Gombár Gyula ur az országos Pinczér-Egyesiilet 
eszméjének egyik leglelkesb hive nyerte el.

Fürdőre. A télnek kalendáriom határidejét alig 
hogy átléptük, már is abba az időbe jutottunk, honnan 
bennünket már csak egy veréblépés választ el a fürdő 
saisontól. Dunán tulnak egyik kies fekvésű fürdőhelyén, 
vasvármegyei Tárcsán, már jobbára szerződve vannak 
a  kartárs urak. Es pedig: a tarosai fürdő Korona 
vendéglő két főpinezéri állására Vallner János és Szántó 
Kálmán szakavatottaink lettek szerződtetve, inig a 
Jellasits vendéglő főpinezéri állását Nemes lgnátz, a 
szoba főpinezéri állást pedig Rehling Gyula urak foglal­
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ják el. A mozgalmak e négy nagy szervezőinek minél 
kevesebb esős és több napos napot kívánunk tiszta 
szivünkből.

Vizitáczió. Nem hoz ez kérem szépen senkinek 
se jót. Annak se. a ki bevált, meg annak se, a ki be 
nem vált. Az. a ki bevált, sajnálja a katonaságnál el­
töltendő három esztendőt, a ki be nem vált, az meg 
sajnálja az e fölötti örömében elduhajdározott pénzét. 
Mi, kik se pénzünket el nem duhajdáltuk, se be nem 
váltunk, hát mi, mi fölött sajnálkozzunk ? Nagy veszte­
ség ér bennünket, mert ugyanis arról értesülünk, hogy 
lapunk egyik t. munkatársát, Poós Gyula urat, a szombat- 
helyi sorozó-bizottság (nem a mozgalmi bizottság) nem 
találta alkalmatlannak, a mi pedig miránk s ügyeinkre 
nézve elég sajnos és nagy veszteség. Ezen nagy veszte­
ségünkben még csak az a tudat szolgál némi meg­
nyugtatásunkra, hogy t. munkatársunk, a katonák kato­
nája, jelen a fölhalmozódott ügyek magaslatából egész 
nyugodt lelkiismerettel végezheti el a három évire 
valóját.

Ügyünk apostolai. Herskovits Miksa, szakmánk e 
kiváló és széles körben ismert szeretett egyénje a 
Mármaros ország, azaz szigeti Szinházkert főpinezéri 
állását f. hó ápril 1-én veszi át. Na, tehát végre mégis 
mienk lesz a  hegyes birodalom. Herskovits ur ugyanis, 
mint az Országos Pinczér-Egyesület egyik legbuzgóbb 
hive nemcsak M.-Szigetet. hanem kiterjedt ismeretségét 
a közjó érdekében felhasználva, oda fogja törekvését 
irányítani, hogy még a másik két nagy szomszéd város 
is megnyerve legyen. így hát most egyszerre három 
hires helyről várjuk a kedvező tudósításokat. De ezen 
kívül ügyünknek ottan még egy hatalmas támogatót is 
sikerült megnyerni, ki pedig nem más, mint Auslánder 
Gyula ur, a sokáig ismert és jó himevü volt főpinezér 
és most mármarosszigeti kávéház tulajdonos.

Kávéház átvétel. Karánsebesen a Központi kávé- 
házat« Spitzer N. ur vette át és azt teljesen átalakítva 
s berendezve újonnan, márczius hó 2ö-én nyitotta meg. 
Ez elegáns üzletnek főpinezéri állását Kokes Gyula ur 
nyerte el, mig a második, reggeli számoló, Opelcz József 
lett. Ügyünk lelkes hívei mindketten s  mint ilyeneknek, 
kívánunk sok szerencsét tiszta szivünkből.

Katinka kisasszony. . . .
— Jaj nekem, már megint s ie t! . . .
— Nagyon siirü a  teendő szép nagvsád, ezzel pe­

dig sietni és mindig sietni kell, de hiszen meg kegyecs- 
kéd is tudja tán, hogy mibe fáradunk. • . .

— Tudom ám. országos pinczér-egyletet akarnak 
létesíteni, ami, ha előbb meglenne, még magam is szí­
vesen segítenék önöknek.

Ah. de áldott és égi jó szivecskéje van a mi szép 
Katinka kisasszonykánknak, még o is szívesen segítene, 
csakhogy mielőbb jöjjön létre az országos p. egyesület. 
Üdvözleni akartam őt e kedves szavakért, de mint egy 
kis angyal, észrevétlen már ekkor elrepült, elsietett. 
Ejnye no és m égő mondja mindig: »már megint siet.«

De ezen helyen nem is mulasztom ám el, hogy ne 
üdvözöljem és kérjem, hogy ezen szivnemes és szép in­
dulatában, bennünk továbbra is részesítsen.

A szegedi pinezérség köréből. Elkerültek bennün­
ket, utolsó megjelenésünk óta kétszer is tartottak össze­
jövetelt. Nagy dolgok történtek, mind a  kettőnek volt 
valami nevezetessége. Az elsőn ugyanis Kéig Ede ur, 
az asztaltársaság tagja állott elő egv inditványnyal, a 
melyben ajánlott ő egy saját magától kitalált eszmét 
elfogadásra. Az eszme ugyanis az volt, hogy az asztal­

társaság készíttessen minden tagja számára egy emailliro- 
zott (zománezozott) kis gomb alakú jelvényt, ellátva azt 
Szeged város színeivel és hozza határozatba, hogy azt 
minden tag köteles nagyobb ünnepély, gyű Estéié vagy 
az A. T. összejövetelein a kabát felső gomblyukába fel- 
tiizni. Az A. T. ezen indítványt nem hogy csak magáévá 
tette, hanem arról még egy £-ust is szerkesztett és vett 
fel az A. T. rendszabályai közé. De hol legyen ez ké­
szítve? Külföldön, és nekem nagy ismeretségem van 
Berlinben, mondja Kéig u r ! Dejsze' ezzel idézett elő 
egy olyan vihart, a melyre Blau ur azonnal meg is je­
gyezte: jobb lett volna, ha ezt az eszmét Berlint n i a 
berlini pinezér asztaltársaságnak ajánlotta volna elfoga­
dásra. No még csak az kellene nekünk, külföld, hát 
mire való a magyar ipar? Hegyháty S. még többet is 
mondott, csak úgy hamarjában e l : Ebenspanger F.: A ki 
a magyar ipart nem pártolja, az nem is . . .  ! Kérem, 
szót kérek és emelkedett szólásra Kéig u r ! Én, hogy 
külföldön készíttessük, nem mondtam, csak úgy gon­
doltam, azt se komolyan. Éljen! és a megéljenzett in­
dítványozó aztán magára vállalta a gombjelvények be­
szerzését akar Szegeden, akár Budapesten. A második 
összejövetel nevezetessége: Az A. T. egyszersmind moz­
galmi bizottság már a legelső összejövetelének határoza­
tából kifolyólag (miután az időt arra még alkalmasnak 
nem találta) megállapította saját kebeléből egv küldött­
séget meneszteni a t. főnök urakhoz, hogy azokat fel­
kérjék, miszerint a  pinezérség szent ügyének, az orszá­
gos Pinczér-Egyesiilct eszméjének czélja nuzgvalósUásá- 
ban elvben hozzá járu ln i és azt pártfogásába venni 
kegyeskedjenek. Erre vonatkozva csak a legkésőbbi pilla­
natban kaptunk hirt. a mely igy szól:

A szegedi pinczér-egylet elnöke, aielnöke és a többi 
főnök uraink megnyerve az igaz szent ügynek.

A jól kitanitott halottkém.
Mg. Kgy kororvos a Zomborban megjelenő orvosi szaklapnak 

a következőket írja : Harmincakét községből álló körömnek egyik 
községében a régi kitanitott halottkém lemondott állásáról, mert a 
faluban mindenki halálmadárnak csúfolta, a mit a felesége nagyon 
megrestelt. l j halottkémet ekkor a falu kanászának tiszteletre méltó 
személyében fogadtak. Körutamban meglátogatván a községet, az uj 
halottkémet is meg akartam ismerni, s az időn á t mig azt előkészí­
tették, a halott kémlcsi bizonyítványokat néztem at, a hol következő 
épületes dolgokat talaltam :

A halót neve : Sándorfalva.
Polgári állása: tisztességes ember.
Családi allapota: gazdag csillád.
A kór neme . öO évesnél több.
A halai oka ; kiöntötte az epe, vagy megette a méreg.
Az alatt megérkezett a halottkein. Azon kérdésre, hogy hogyan 

ismeri fel, ha valaki meghalt:
Hiszen az legkönnyebb — felelt. Ha belépek az ud­

varba s látom a házbeliek sírását s hallom a sirató asszonyok da­
lát, biztosan tudom, hogy meg van szegény halva.

— Hát hogyan tudja mitől halt meg •
Hát iszen. ha tudott volna tovább élni, csak meg nem 

halt volna! Meghalt, mert magahoz szólította az L 'r!

Világos felvilágosítás. A Tisza szálló éttermében 
leül egy vendég s mielőtt még az ebédhez hozzá látna, 
rendel egy világos sört. A bortiutói, ki a megrendelt 
italt viszi, kérdi a  vendég:

— Minő sör ez Ham?
— Világos.
— És honnan van?
— A csapról, mondja minden ezélzatosság nélkül 

és komolyan a borfiu, a mely felvilágosítást a vendég 
tudomásul véve, nyugodtan issza meg sörét.

Szálloda és kávéházi eladások legnagyobb dis- 
kretio mellett. Bővebb felvilágosítást ad a Szegedi pin­
ezér -egylet elhelyező iroda, Templomtér fi.
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Felhívás a szállodások, vendéglősök, kávésok, 
pinczérek és kávés-segéd urakhoz. Tisztelt Kartársak ! 
A jótékonyság, valamint jól felfogott érdekünkben felhí­
vom a Jl kartárs urakat, hogy nyugdij intézetünkbe 
haladék nélkül beiratkozni szíveskedjenek, had kezdje 
meg az az áldást hozó intézmény minél előbb műkö­
dését. Egyelőre csak beiratkozni kell, minden fizetési 
kötelezettsége nélkül, hogy az országos központ a tag­
sági könyvek kiállítása és szétküldésében akadályozva 
ne legyen. Beiratkozni lehet Abrahámovits Mór ügyve­
zető urnái S.-A.-Ujhelyben, ki a  beiratkozási iveket, kí­
vánatra postán is nagyon szívesen elküldi, tisztelettel 
Csernyiezky István, „magy. kir. szállodás4' mint a le­
endő választmány elnöke.

K á v é h á z i a lk a lm a z o tta k  ! Kávéházi pinczérek, 
tekeörök valamint kaszirnők és kávésleányok, nemkü- 
lömben boriiuk (Piccoló) első rangú kávéházakban 
felvétetnek.

Arezképek és bizonyítvány másodlatok, legkésőbb 
Április hó 10-ig a szegedi pinczér egylet irodába kül­
dendők. czim : Pinczér egylet Szeged, Templomtér <>.

Kelkéretik mindenki ezen hirdetést a fent említet­
tek között terjeszteni!

B A J O S  D O L G O K .
A t. értelmiség és az ..Újkor" előfizetőinek b. 

figyelmébe.
Megjelent az „Arad és Vidéke“ márcz. 24-iki 

számának ujdonsági rovatában :
A: előfizetés szerzés mikéntje. Minden dolognak, 

mondják a tudós urak a maguk választékos és elő­
kelő nyelven — van egy miként-je. A ki ezt a mikén­
tet ei tálalj a, az boldogul azzal a bizonyos dologgal; 
más nem. Mielőtt a miként fogalmával tovább foglal­
kozunk, érdekes hírrel lepjük meg becses olvasóinkat. 
Klór Győző, az Újkor országos pinezériap szerkesztője 
föltalálta az előfizetés-szerzés helyes mikéntjét, a kiadó­
hivatali bölcsek kövét. Csalódnak, a kik azt hiszik, hogy 
szépirodahni-, zene-, sakk-, kláber mellékletekkel, száz- 
forintos karácsonyi, újévi, pünkösdi és zöld-csütörtöki 
ajándékokkal, — Zola regényeivel vagy Czudar Mihály 
költeményeivel lehet tömeges előfizetőket szerezni. Az 
előfizetés-szerzés mikéntje, az Újkor rendszere más. Flór 
Győző elküldte a bérces-völgyes hon minden pinezéré- 
nek. A második számban pedig rovatot nyitott, ezzel 
a czimniel:

Kik és mi okból küldték vissza a lapokat ?
Ebben, hogy a hozzánk legközelebb állókról 

szóljunk, megírta : hogy Aradon a Zemplényi fő- 
pinezérje, és a főpinezér „alattvalója4* azért küldték 
vissza a lapot, mert Kormos Adolf „az aradi pinezér- 
seg papája4* — ellenségé a lapnak, a pinczérek pedig 
félnek tőle. Híz a nevezett pinczér uraknak fontosabb, 
írja az l'jkor - mint a pinczérbecsület. Fz pedig, úgy 
látszik, csak az Újkor előfizetőinek dukál. — A többi­
nek pedig sorra kideríti az okát, hogy mért nem kell 
nekik lap. Ez a miként, kedves olvasók 1 Ki meri majd 
ezután visszaküldeni az Újkort ? Viszont azonban 
ne méltóztassék csodálkozni, ha a többi lapok is köve­
tik a példát, s ha legközelebb ilyeseket is lehet olvasni 
a szerkesztői üzenetekben:

Görvély Jácint, Mucsa. Ön tegnap vissza merte 
küldeni lapunkat. Úgy látszik, önt kellemetlenül érinti 
az az egyenesség és leplezetlenség, a  melylyel lapunk az

ön tisztelt kollegáiról, a csalók, sikkasztok és váltóha- 
misitókról szokott megemlékezni. Hát csak csaljon 
boldogul!

Mit szolnak hozzá t. értelmiség ? . . . En csak 
annyit szólok . . .

T. Arad és Vidéke!
Ön az ön dolgában igen, de a „mi'4 s az „én“ 

dolgomba, nem sok tapasztalat és ennél még kevesebb 
értelemmel bir. Tessék jól — és nem tévedni — meg­
nézni az „Újkor*4 4-ik számát (mert ön 2-ikal mondott) 
s  abban az én dolgomat, a „visszautasított lapokat** és 
meg fog győződni (még a ki kevésbé értelmes is), hogy 
ottan nem előfizetés szerzésről van szó, hanem ottan 
igenis ki vannak tüntetve azok az emberi érzelem s 
értelemmel nem bírók, a XV-ik századi felfogású t. p in­
czér urak. a kik nem hogy csak a nemeshez nem érte­
nek, hanem még azt se tudják megmondani, hogy egy 
»tik«-nek hány pizseléje van ? Hogy pedig annak (vissza­
utasított lapok) elbírálására én (Minden Tamás, Egy ezer 
bolondság szerkesztője) kit tartok illetékesnek? Az Arad 
és Vidékét semmi esetre se. Hanem ha ezen dologba
— bár mások által s elég tapintatlanul — mégis bele 
ártja magát, ez esetben ezt a tanács formát és kérést 
intezendem hozzá:

T. laptárs !
Ön azt tartja, hogy szent czélok megvalósulásáért 

küzd ? Az „Újkor*4 is azt tartja, csakhogy ennek czélja
— a  mit elérni akar — még szentebb ! Miért ? . . . szí­
vesen megmagyaráznám én ezt most, de arra kevés itt 
a hely. De, hogy máskor ily megmagyarázásokra ne 
szorulhassunk, arra vagyok bátor kérni b. figyelmét, hogy 
azt a pinezérséget (a kiknek mi igenis, hogy becsületet 
akarunk szerezni, mert most nincs nekik) más alkalom­
mal ily fenti semmiséggel ne tessék még jobban kivenni 
abból a kevés értelmiségből is, mint a melyben most 
van. Inkább tegye ennek az ellenkezőjét — a miért én, 
minden Tamás biztosítom — hogy ezen szép és nemes 
tettéért a magas társadalom is elismerésben fogja része­
síteni. Hogy pedig ezen szavaimat be is bizonyítsam, 
azonnal elküldöm b. czimére az „Újkor44 1-ső és ö-ik 
számát, a melyekből is hogy másként fog érteni, mint 
a Szüsz pinczér urak és ezeknek pártolói (ne tes­
sék feledni, ezek az irás olvasási mesterségget hadi lá­
bon állnak) tudom és hiszem szentül . . .

Az aradi pinezérségnek (ki ezek közé nem akarja 
magát sorolni, tessék kiállni, különben úgy is tudjuk, hogy 
tiszteletre méltók ott is vannak) pedig elébe állítom 
Sárkány Ferencz, garam-berzenczei vasúti vendéglő, a 
győri vasúti vendéglő és a  budapesti fiatal bortíu urakat, a 
jövő pinczér nemzedéket, a kik a nemes dolgok megér­
tésében rajtuk már századokkal túl vannak és meg tud­
ták azt érteni, hogy igen is, a pinczér osztálynak is 
dukál egy kis élet és még egy kis megbecsültetés is.

Tessék csak t. társaság látni a következőt.
Tek. Szerkesztőségnek

Szeged.
Üdvözöljük a mozgalmakat és kívánjuk, hogy a 

pinezérség elnyomott helyzetét mielőbb egv jobb kor 
váltsa fel és minél jobban gyarapodjon az egyetértés és 
az összetartás.

Garam-Berzencze, márcz. hó 24. 1898.
Hazafias üdvözlettel

Raniler Rikárd
S á r k á n y  F erencz főpmezer.

borfia, v a s ú t i étterem .
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A szegedi Pinczér-Egylet közgyűléséből.
No ezt nem hittem volna t. gyülekezet. Dejsz' 

csak lettem volna én ott, — ha nincs is szólási jogom
— különben úgy tettem volna, mint az »Adám ur«, 
befizettem volna egyszerre három hónapot, csak hogy . . .  
volna. De ki hallotta ezt, ebbe' a mostani művelt vi­
lágban, hogy egy magyarországi pinczér ne tudjon 
magyarul — Szegeden . . ! '>.Mindenféle Tamás«-nak,
— a  ki nekem unoka nagybátyám — még a csizma­
tisztogatója is tud magyarul, pedig csak egy slovák 
gyerek az Isten adta. Mint hallom egy magyarországi 
német pinczér elkezdett a szegedi Pinczér egylet közgyű­
lésén — hol a  hivatalos nyelv magyar — hathatósan 
Suldigolni, meg pitézni, hogy csak a rendkívüli gyűlésen 
öt válaszszák meg egyleti ügynöknek, vagy minek. — 
Ejnye t. tag urak, hát nem tudták szépen felkérni az 
elnök urat, hogy utasítsa a szólót, a  gyűlésen tett sza­
vait megelőzőleg, magyarra lefordittatni valakivel (egy 
bognár mesterember is ' elvégezte volna ezt.) És azt 
ilyenformán silabizálta volna ki. Ezt nagyon ajánlom a 
t. szegedi Pinczér közgyűlésnek esetleg még egy ilyen 
alkalomkor b. figyelmébe.

Minden Tamás.

A ki az ajtó mögött hallgatózik, a maga szégyenét 
hallja.

Ezen kis régi jó közmondás teljesedett be egy 
bak-szász úri emberen Segesváron, a  ki mikor az ottani 
Pinczér asztaltársaság összejövetelét szokta tartani, min­
dig régi szokásához híven hallgatózni eljárt azon hely- 
ségekhöz.

A mire kiváncsi volt a Ferdinand Roth uram, azt 
a legutóbbi alkalommal meg is hallotta, mert éppen éle­
sen tárgyalták a kontár korcsmárosokról (a kik csak 
ott léteznek kivétel nélküli, a mit nevezett ur mégis 
megsokalt s a  következő kifakadással nyitott be, hogy: 
»ilyen a  vendéglős ?« noha képzethető, hogy a jelen­
levők meglehetős ovatioban részesítették, a  mire csak­
hamar sarut oldott, be sem várva, hogy valaki a tár­
saságból hazakisérje.

A kartárs uraknak pedig azon része, a kiket a 
balsors azon vidékre üz, becses figyelmükbe ajánlom, 
hogy azt a Schássburger germán fészket lehetőleg kerül­
jék ; azt hiszenm, azon 4—5 pinczér állást a magyar- 
országi pinczérkar nem fogja érezni, a női személyzetet 
onnan kiűzni pedig lehetetlen. Hazafiui szempontból is 
azt a  vidéket kerülni egyenesen kötelesség.

Ruisz.

Nézetek.
A szegedi Fekete sas szállodásné, Gruber Gusz- 

távné ő nagyságának, ki szakmánknak mindig hü rokon- 
szenvezője és annak ügyeit minden alkalommal szívélyes 
pártfogás- és támogatásában részesíti, a napokban volt 
szerencsénk hallani a pinczérségre, mely részint vonat­
kozott a  mostnni mozgalomra is. vélemény szavait. 
(Nekem is vannak gyermekeim és nem tudhatom, hogy 
idővel nem-e jutnak ők is ezen pályára, mondta ö nagy­
sága.) Nézctnyilvánitását ő nagyságának ezen soraink­
ban adjuk.

A pinczérség egy egész s oly külön álló szakma, 
a melyhez más ipart vagy mesterséget közel állónak 
még csak gondolni se lehet. A pinczérség a legelőkelőbb 
társaságokban fordul meg s a  müveit közönségekkel 
van érintkezében. Ruházata, viselete, modora mind urías 
és a  műveltségre vall. Egyszóval pedig a küllátszat nem

n

von nagy különbséget köztük és a  művelt osztály közt. 
Es tessék, mégis mindennek daczára alábbvaló tekinté­
lyük van, mint a legutolsó suszterlegénynek. Mikor 
ő nagyságának nagyjából kifejtettük, hogy mint szándé­
kunk ezen segíteni s egyúttal felhívtuk figyelmét a  most 
megindult mozgalmakra, azt felelte.: Ez nagyon jó és
üdvös dolog lenne, ha létesülne, csakhogy ez nagyon 
nagy nehézséggel jár. Meg is mondom mindjárt azt a 
nehézséget. Nem hiszem, hogy volna még egy valaki, 
a ki annyira kiismerte volna a pinczérséget. mint én. 
Mert ne higyjék ám önök (és más se', hogy az a pin­
czér mind pinczér. annak jó harmadát lehet venni suszter 
meg csizmadiának, a kik által van aztán az összeseknek 
nagy lenézése és a kiknek aztán hónap és évekig tart­
hatnak dikeziókat s még igv sem tudják a fejükbe verni, 
hogy az az országos Pinczér-egyesület rájuk nézve mily 
üdvös és hasznos előnyökkel fog lenni. Ezt az értel­
metlenséget tartom én tehát a legnagyobb nehézségnek.<

Dejsz' ő nagyságának igaza is van ám, mert i-hol 
a  példa: már négy újság számot járattunk körül az 
országban és az a sok fent említett meg most se tudja, 
hogy az az újság mit akar. ha pedig átolvassa, akkor 
értelmetlenségének legmagasb tetőpontjára állva, azt 
mondja : van is erre szükség. . . .? < >tt van ni, ne men­
jünk messze. Arad még hallani se akar róla. még az 
se tudja megérteni. Hát akkor azokról a kis falu váro­
sokról mit szóljunk:

Egy-pár levél. ,Szószerint közölve.)
— K e l l - c  s z a k i s k o l a .  —

Szombathely, 1898. márcz. 10.
Tekintetes Elnök u r !

Folyó hó 9-én tartott közgyűlésen egy levél ol­
vastatott fel, mely terjedelmében reám vonatkozik, hogy 
én öO frt honorált vettem volna lel annak fejében, 
hogy én egy üzletet szerezek meg a számára, hogy 
egy kollegánkat kitúrjuk. Ezen levelet hallotlam, nem­
telen hazugságnak degradálom.
* Most pedig a  tekintetes Elnök urat kérem a lel- 

világositást Kovács Jakab kávés urnái tessek megsze­
rezni 897-ben, midőn Hévizén fürdőben volt, még ott 
egyeztek meg ere az állásra, igv tehát én tejesen ment 
vagyok a vözvetitéstől.

Elenen koholt rágalmazóim csak had csinálják, 
mig a magyar közmondás meg nem valósult t addig jár 
a korsó a kútra mig el nem tör.)

Teljes tiszteletem nyilvánítása mellett, maradtam 
alázatos szolgája

(Folyt, kov.) Saláta Gyula.

A szegedi pinezér-egyiet közgyűlése.
Márczius hó 21-én éjjel 12 órakor tartatott meg 

az Európa szálló éttermében.
Elnök Juránovics Ferencz a gyűlést pont 12 óra­

kor megnyitva, elrendeli a múlt ülés jegyzőkönyvének 
felolvasását, a melynek észrevétel nélkül megtörténte s 
hitelesítése után következett az előirt tárgysorozatnak 
letárgyalása.

Az elnök felhívására Ken Károly pénztáritok az 
egyleti pénztár-kimutatást ismertetvén a jelenlevőkkel, 
melynek keretében Barta Lászlónak busz napi beteg- 
segélyzési ügy elintézése után áttért a közgyűlés az 
egyleti elhelyező iroda ideiglenes vezetőjének véglegesí­
tése tárgyában, mely fölött a  határozat akként hozatott, 
hogy annak betöltése pályázati felhívás kihirdetés utján 
fog nyerni elintézést, a  melyre nézve majd egy össze-
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hivott rendkívüli gyűlésen hoz az egylet határozatot. — 
Ezután következett az apróbb ügyek tárgyalása s  a vá­
lasztmányi tagok megválasztása után az elnök köszö­
netét mondva a tagok megjelenéséért, a  gyűlést két és 
fél órakor bezárta.

------ ----------
Hóni/u.

így  beszél arról minden szén Uras,
Mi elmúlt, annak nincs feltámadás.
.4 kor hiába volt nagy és dicső,
Csak elmúlott az, — mint nász éjjelen.
Az első csókra csak gondolni jó  —
.4 tekintetes ttr, most a jelen.

A  jelen az, ki tettre szólit-készt 
S  ki a tettekben venni gyáva részt,
Arról azt mondja a tapasztalat.
Olyan sötét, mint a nagy éjszaka 
Vagy buta, m int a csizma fő n  a folt,
Melyet a  varga oda fölszaba.

Más világ van most tisztelt emberek,
Nem fából csinálták a fegyverek.
.4 szomszéd f a  még csak kis-parány,
Járni tanítják s  m ár olvasni tud ;
.4 nap az égen furcsán felkaczag . . .
Hőköl egymásnak póka meg a Ind.

Mezítláb já rn i nem tudásra vall.
Mosdózni vízbe mén piszkos bivc.ly.
.4 kicsiny féreg megmozdul helyén.
Bántja őt az, hogy: sárba' nem marad.
Czifra ruhában okos borjú lép, %
Betűt tanulni fá ra  utász „Arad."

íg y  beszél arról minden szentirás,
Mi elmúlt, annak nincs feltámadás.
Jó öreg apánk bármit tett-csinált,
,4= elmúlt, s  példát tőle ha veszünk,
Tegyük, hogy meg ne lássa a világ,
Erre, igen erre legyen esziiuk.

Szerkesztői üzenetek.
Szl.itarits l. Gyűraj-város. Elismerésünk az igaz ügyszeretet 

és odaadásért. Szomorú, hogy azt igy bensőjükben is csak oly ke­
vesen érzik. A levéllel várunk a jövő számig. Hát ha addig le talál 
jönni a fáról a gerencsér inas. Az előfizetés és a szives gyűjtésekért 
hálás köszönet.

—t miniknek" Pécs. Mély részvétünk a kiállott szenvedése­
ken. A mi ügyünk is sokat szenvedett ott: hátramaradásban. A moz­
galmat befejezni. H. M. urat felkeresni kérjük. A közlemény szedetik, 
de kétség lorog lenn a helyre nézve. Egy kicsit megkésett.

"  ê cr Károly Szombathely. „A Bakonynak közepében vagyon 
Keveháza." Ettől pedig a Gyöngyös messze jár. Nagy tehát a tér három­
nak. P., D., F. urak, a 3 ügyvezér, már csak önt várják. Győr már 
kérdezősködik. Arad pedig önökre vár. Hy. S., a szegedi ,  Próféta" rend­
szabállyal érkezett. Az A. T. tehát ne feledje megrakni a szent tüzből

és megnyerni mindenkit a szent érdekek érdekében fent mint lent. 
Üdvözlet a mozgalmistáknak.

Böczögö Orosztony. Tan csak nem végleg: A nagy hazafi me­
gyéjében már elterjedt a szent lángolás. Meg is tudja ám ezt érteni, 
a ki némi szakember és még hozzá hazafi 1 A lap ment.

fíerky P. Szentes. Szentesen szentesítse meg az eszméket és 
a megkezdett mozgalomról küldje a hevegzett tudósítást. Mint ebben, 
mint uj üzletéhez kívánunk sok szerencsét.

Saslariis Zala-E. Ott hamar fog a tűz, tiszták az érzelmek. Az 
elsőket elküldtük. Mitöbb ügy és lapbarátot. Üdvözöljük a mozgal­
mat és annak tagjait.

Mataferz Gy. X.-Kanizsa. Lap ment. „Minden T.‘* ment. Most 
csak jó hirek jöjjenek. A tájon mozdulatlan ne hagyjon senkit sem, 
köszönet a gyorsaságért.

Ramlcr R. G. Berzenczr. „Mindennek" dohánya éppen elfogyott. 
De most már fújja a „Sárkány" füstöt. Üdvözöljük mi is.

Molnár Házias. Ok még azt most sem felejtették cl. Be akar­
tak fütyülni „Mindennek", csakhogy ő nálok még ahhoz is jobban 
ért. Persze, azt hittek már, hogy ők a kis istenek. A „temploin“ -ban 
kérjük még csak folytatni a szent beszédet. Ha jó magyarok, áhítat­
tal fogják meghallgatni. Lapok, gyűjtők mentek.

Dani Szerencs. Az eszmét kérjük tovább adni azon a szép vi­
déken. Vannak-e sokan ? Üdvözöljük.

Wolf Keresztéiv Kom. A nagy szomszéd nem messzi van. 
Szaporodnak-e már a hívek: Szarka l. urat ügyünknek megnyerni 
törekedjenek. Elsőket küldtünk, rendszabályt Hy. S. küld és mi kér­
jük küldeni a mozgalmas levelet. Komáromba mindig jó magyar ka­
tonák szoktak lenni.

Tardy G. Expresz magyarul „ne várj", a „nevárj“-nak pedig 
értelme „siess"!

Kokas Gy. Karans. Csak a „hírt" mielőbb. Az alelnök ur tisz­
teletét küldi. Mi is.

Opcltz I. Karans. Az üdvözletét átadtuk, ők is üdvözlik önt a 
szent ügy érdekében.

T. K. Temesvár. Mi itt csak egy czclért küzdünk, azért jutal­
munk a kétes siker. Ön kettős czélok elérésén fáradozik s c fárad­
ságért önnek díjul a „felejthetlenscg" dicső kezei nyújtják az örök 
zöld babért. De hátha tán vannak még is egy kevesen. Jó volna M. 
p. a. társaság. A szives támogatásért hálás köszönet.

Gombás Gy. Fogadja méltó elismerésünk mellett őszinte üd­
vözletünk önzetlen fáradozás és igaz szivéért. Lap ment mindenhová.

Pferchy Ott értük-e még? Kolozsvár úgy látszik sziklára épült. 
De csak egy kis talaj legyen.

Diogencs. 15. figyelmet.
Dávid S. A mint ön monda, eljártunk mindenhol, még sincs 

eredmény. Oda jó volna beállítani egy kis Magyar Miskát, hátha a 
bécsi bácsik se haragudnának érte. De a folytatást csak kérjük. S ott, 
oh igen. Üdvözöljük.

Rnisz Budp. Mint e kicsinyben, a nagyban sem kívánunk 
több sikert.

Yeiszmann I. Xy.-ház. Mi van a mozgalommal ? Csak mielőbb 
az üdvös híreket.

Hauser Ferencz Xyitra. Ott többen is vannak még. Mint irtuk: 
társaság, mozgalom, az egész világ mozog.

Pollák Gy. Xagyvárad. Várva várjuk a szent László város 
ítéletét. Onnan messzi van Arad.

Marínés. Mi lesz ?
Weisz Lajos Gy.-sziget. Egy kis buzdító szavakat kérünk; a 

jó ismerősök tán vissza emlékeznek. Köszönet a pártolásért.
Torontál. Ki mondja ? Persze hogy mind fizettek. Nincs bizony 

annyi, csak három, ők is küldik nem soká. Ne felejtse el, hogy Győr 
Dunán túl fekszik.

K. Szeged. Azok nem az asztaltársaság, hanem a pinezérség 
halottai. Hm, lehet, de addig az ördög is elviheti őket. Lesz — 
oh igen.

Többeknek. Saláta Gyula lapunknak nem munkatársa, sohseni is 
volt, vagyunk hál' Istennek elegen, kik a közjót szolgáljuk és bírunk 
helyes írással.
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(i.-nek K.-heiy. Még mindig semmi hír onnan ? mikor lesz mar 
megalakítva a mozgalmi bizottság ? erre okvetlen kérünk sürgős 
választ. Arra a kérdéseire, hogy Saiáta Gyula hol lett közvetítő, 
nem válaszolunk, először: mi ügynököknek és cselédszerzőknek nem 
csinálunk reklámot, másodszor: ez a lap, pinezér lap és kizáróla­
gosan a hazai pinezérek érdekeit szolgálja, különben mi nagyon el 
vagyunk foglalva a mozgalom szervezésével, mi nem érünk rá Önnek 
detektív szolgálatot teljesíteni.

Viliinger fí. P. urat fel kell v:lágositani s erre küldöttséget 
meneszteni. Önök jól tettek. Első sorban nekünk kell tudnunk, hogy 
mit akarunk. Szeged is csak most tette azt és sikerrel. Tehát kül­
döttség és a félreértést helyre hozni igy törekedjenek.

Schl. tir. Lapjai után kérjük utána nézni. Már kétszer elkul- 
döttük azokat. A többieknek ment. Levél megy.

Tardy. Jövő- számban.
------- -----

E G Y E Z E R  B O L O N D S Á G .
Borókás Bonifácz.

M IX D EN  T A M A S T Ó L.
III.

Amennyiben itt egy keleti császárnéról lesz szó, 
akinek az öreg apja egy bocskoros tót volt, az édes 
apja nagykalapos, maga meg pedig már egy valóságos 
császárné.

Miként a kányák röpködnek csoportosulva folyton 
egy helyen, majd alá szállanak egy fára. s csücsülnek 
ottan, lesve-várva nagy figyelemmel a közelükben 
disznópörzsöléssel elfoglalt s működő népeket, hogy azok 
mikor mennek onnan pokolba s hagyják már ott azokat 
a disznó lábairól lehuzogatott körömhegyeket. Ekként 
fordult tehát minden szem és figyelem Bárdos Bálint 
felé, főleg mikor ennek még ama szavait is hallották:
de m o s t! ................ Csakhogy persze olvasóim ezen
szóknak értelmét nem tudjak úgy, mint a Balambér- 
szálloda t. törzsvendégei. Ok, mikor ezen szavakat 
hallják, már tudják, hogy lesz egy beszéd, ami valami 
nevezetesről fog szólni. Szólott pedig az emigyen :

— Ki ismerte a nagykalapost ? . . .  és a hallgatók 
egymásra néztek. Tudták is ők azt, hogy ki volt az a 
a nagykalapos? Xo igen, — folytatá Bárdos — a nagy­
kalapost, aki ezelőtt vagy öO évvel (a hallgatók közül 
még egy sem haladta túl a harminezötöt) lakott a kis 
piros pipacs-utczában a'befordulónál. Tudom, hogy azt 
se tudja közületek senki se, miért is hogy mielőbb tisz­
tába legyetek magatokkal, visszavezetlek bennetek' a 
negyvennyolez előtti időbe, a kis piros pipaes-utezába 
és a  befordulóhoz. Itt lakott tehát a nagykalapos. Hogy 
mért mondom nagykalaposnak ? hát egyszerűen csak 
azért, mert ez az ur egy fejjel — nemcsak a kora­
belieknél — hanem még Szent-László királynál is ma­
gasabb volt. A beforduló — de erre is fölvilágositlak 
bennetek. A kis piros pipacs-utczáról most már beszélni 
csak ritkán hallani, a befordulóról meg éppen semmit. 
Pedig ez akkor híres volt, a pesti és vidéki arany fiatal­
ság másról sem beszélt. Volt az pedig igy. A nagyka­
lapos háza vagy öt pereznyi járásnyival beljebb esett a 
többi házak sorától és igy a járdáról egész be kellett 
fordulni, hogy jól meg lehessen látni azt a gyönyörű 
szép leányt, aki nem ritkán szokott kiállni a nagykala­
pos háza elé és aki a nagykalapos leánya volt. De 
csoda egy szépség is volt ám az lyány, az akkori lapok 
s krónikák ezt Írják: egy fiatal mágnás fogadásból 
világnak indult, hogy a  nagykalapos leányához egy 
hasonló szépséget találjon valahol . . .

— És nem talált ? — kotyogtak bele a kiváncsiak.
Hát én nem mondom, hogy nem találhatott

volna, ha éppen csak ezen feltett és komoly szándékkal 
utazza be a világot és nem fordul vissza mindjárt a 
legelső határszéltől. Az ország határjánál ugyanis meg­
állóit és a dolgot kissé meggondolva visszafelé indult, 
szép katonatiszti ruhába, azzal az eltökélt szándékkal, 
hogy ezen hosszú útra okvetlen meg kell nyerni a 
nagy kalapos leányának beleegyezését, amely nagy és

nem nemes szándokában a hatalmas végzet és a czifra 
katona ruha is nagy segítségére lett.

— Megszöktette? . . .
— Várjátok csak. Ezen bölcs elhatározásra akkor

kénytelen volt és az akkori viszonyok, melyek hét vilá­
gért nem tartották megengedhetőnek, hogy egy mágnás 
fiú holmi polgár leányt üdvözitsen .‘gesz életében, 
kénvszeritették erre. Ezen az < 'kori feltogáson akart 
tehát ő kifogni olyaténkép, hogy erről még az ángyom- 
asszon se tudjon meg semmit, no meg a nagykalapos. 
Olyan időben tehát, 'a  nagykalapos minden nap egytől 
háromig a Petőli-kávéházban volt és végezte az ő ren­
des három ötvenes garambolját.i mikor a papa más 
vidékre járt, tartott szemlét a beforduló környékén a 
mi mágnásunk, miközben elmulaszthatlannak tartotta a 
szép Mariná-vali (igy hitták) találkozást. Ej, ha ezt csak 
sejti is a nagykalapos, hogy a befordulónál mily világra 
szóló eseményeknek rakják le alapköveit, dehogy is 
nem hagyta volna faképnél az ő igen kedves garámboli 
munkáját. A lyányát úgy féltette mint a szeme világát. 
Csak egy eltévesztett szóért - - leányára vonatkozva — 
képes lett volna valakinek csontjait összetörni. Valaki 
egyszer azt találta mondani, hogy Petőfinek a varró 
leány« czimü költeménye az ö leányáról szól. Nem 
kedvezek a világ bűnös életének! - kiáltott zord ha­
raggal, amit ö meg is tesz, ha a  közelebb állok le nem 
beszélik s egyúttal fel nem világosítják, hogy az ilyesmi 
nagy dicsőség egy leányra nézve, légi "képen meg ha 
az a leány varróíeám . De az én leányom nem varró­
leány« mondta még mindig boszankodvaa nagykalapos 
és végre megnyugodott. Azon a  délután nagy disznója 
volt. megnyerte mind a három ötvenest. Valóságos 
örömmel tartott hazafelé s  mikor a befordulótói nem 
messze volt, még fütyörészni is rákezdett. A felesége 
meg mint egy félbolond futott addig le s föl a befor- 
dulóba s mikor férjét meglátta, egyenesen feléje: hol 
van Marina? A kétségbeejtő, megborzasztó szavakra a 
nagykalapos még egész nyugodtan m ondta:

— Ugyan mama hagyj el, mama megnyertem 
mind a három ötvenest és jót kaczagott neki a nagy­
kalapos.

— Vigye el a  sátán a garamborod, meg téged is, 
hol van Marina! Marina nincs sehol! Marina elveszett! . ..

Xesze neked nagykalapds. Majdnem a szomszédba 
esett át, midőn a rettenetes szavakra ijedtében az ala­
csony deszka kerítésnek dőlt. Hetvenhétezer ördögöt 
látott maga meg felesége körül seregleni. Mindegyik 
azt kérdezte tőle: hol van Marina : Felesége párja pe­
dig mindegyre csak a z t: nincs sehol, elveszett szép 
Marinam! . . .  és sirt, siratni leányát.

Hej pedig ha látta volna, hogy az mily égi bol­
dogsággal borul a szép katonatiszt keblére és kérdezi 
kedves csicseri hangon:

— Merre megyünk most?
— Törökország felé. . . .

(Folytatás fcüv.) Minden Tamás az Egy ezer bol. szerk.
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A P R Ó  H IR D E T É S E K .
Ki állást keres 

Ki állást nyújt 
Ki üzletet vesz 
Ki elad

Ki üzlet után tudakozódik 
Ki valamit megtudni akar

forduljon az ÚJKOR apró- 
hirdetéseihez, hol minden szó 
csak két krajczár, vastagabb 
betűkkel 4 krajczárba kerül. 

Ki valakinek hollétéről akar tudomást szerezni. 501 krajczáros 
bélyeget levélbe mellékelve küldjön a kiadóhivatalba s mi apunk utján 
fogjuk az illetőt felkeresni.

Kerestetnek.
Felkérjük mindazon t. kartárs urakat, kik az itt 

nevezettek tartózkodási helyéről tudomással bimak, ne­
künk azt értésünkre adni szíveskedjenek. Az ezért járó 
bélyeg s  posta költségeket köszönettel fogja megtéríteni 
a szerkesztőség.
Pásztori Adolf. Ducsay István. Gladits György. Geröfi 
József volt Kis-Czell, föpinczér. Ritter Lajos volt fő- 
pinczér. Nemzeti száll. Baja. ifj. Labes Frigyes volt fő- 
pinczér, István főherczeg szálloda Budapest. Pain Béla. 
volt Nagy--Kanizsán. Hutzinger J. volt Thonet-udv. Bpest.

Rigó József volt Sturm kávéh. Budapest.

A  kis hirdetések
által állomást nyert egyéneknek a hirdetési költségen 

kivül egyébb költség vagy 
hirdetési díja. nincs.

Pályázati hirdetés
helyszerző ügynöki állásra.

A  S z e g e d i  P in c z é r  E g y le t  helycszfcözlő osztályánál meg­
üresedett ü g y n ö k i á llá sr a  a lói írott elnökség ezennel pályázatot 
hirdet.

Pályázati kérvények írásban 1 8 9 8  á p r il is  5 - ig  ad h a tó k  
b e , az alulírott elnökséghez.

Pálvázók csakis pinczér szakmába tartozók lehetnek.
A pályázók közül a választás az egylet közgyűlésén szavazás 

utján történik.
A bővebb! pályázati feltételek alu’irott elnökségnél tudhatok

meg.
Szeged, 1898. márczius hó 29-én.

luránovics Ferencz.
a Szegedi Pinczér-Egylet elnöke. 

Európa-szálloda.

Újdonság minden emberre i Hallatlan olcsó árak. I órának üveg biztosítása I évre 30 krajczár.

C sak is  h é tfő n
d. e. 9 órától d. u. 3  óráig.

Bátor vagyok a t. közönségnek hallatlan jutányos ár 
j .-gyzéfcemet b. figyelmébe ajánlani.

Egy óra lánccal I fr t 50- más napokon 2 frt 50 kr., 
három évi jótállással. Ezen óra csak hétfői napokon kapható; 
úgy szintén fali kerek órák bádog rámákban az előlapon 
üveggel I fr t 75 kr. — csakis hétfőn d. e. !>-töl d. u. 3 óráig, 
más napokon ara 2 fr t 75 kr.. mert az említett időben csakis 
ezen áruk repuszálásával és eladásával foglalkozunk.

K e d v e z m é n y e s  á r a k :
Nyolcz napban egyszer felhúzandó zsebóra, ezüst és 

aranyozott ezüst 6 19 90 frtig. Zenélő órák 7 frttól 150 frtig. 
Inga órák 6.25 frttól 50 frtig. Kakuk-órák 3 frttól 45 frtig. 
Konyha-órák minden 8 napban huzandók fel.
2 .3 6 -7  25 frtig. Schwarzwaldi fali órák külön­
féle alakban 1.65 8 frtig. Ébresztö-órak 1.80—22 
frtig. Zsebórák 3 170 frtig. Óralánczok 50 krtól 
65 frtig. 6yüríik 3 frttól 150 frtig. Férfi melltük 
I 54 frtig. Fülbevalók 25 krtól 2.90 frtig.

Látcsövek 3.25 frttól 24 írtig. Szemüvegek 
acélkeretben 25 krtól •'»<> krig. Minden nagyságú 
és a legfinomabb anyagból levő üveg, megfe­
lelő szemhez, orvosilag megvizsgálva, ujeziist 
keretben 1 írttól 2.50-ig Barométerek 25 krtól.
Olvasó nagyitó-üveg csontnyéllel 35 krtól 15 frtig 
stb Ékszerek és optikai tárgyak a legjutányosabb 
áron javíttatnak. Minden e szakmába vágó dolgok 
dúsan felszerelt raktáramban kaphatók.

Órákat a következő legmersékeltebb árak 
mellett javítok nagy pontossággal 3 -!•* évi 
jótállás mellett : 1 zsebóra tisztitásn 60 kr.. 1 rugó 
betétei 32 kr.. egy bőr zsebóra tartó 8 kr.. 1 drb Spingfeder 
20 kr.. 1 órakulcs :t kr.. szemüveg-tok bármily nagyságból 
jó erős anyagból 6 kr., I zvikker selyem-zsinór 8 kr., 1 óra 
selyem-zsinór 11 kr. Minden egyéb munkák a legolcsóbb árban 
számíttatnak.

elől, báti

H alló  ! k i b e s z é l ! ?
M IS I ZSIGA , a z  a m e r i k a i  ó r á s  ! 

M i te t s z ik  ?
Hozzátok szólok, Polgártársaim, halljátok és csodáljátok 

a még sohasem létező és minden emberre nézve oly előnyös 
indítványomat, t.'zletemben egy újabb reformot csináltam és 
ped g nagyon fontos minden óratulajdonosra nézve! Minden 
polgártárs, a ki nálam zsebóráját, inga-, ébresztő- és fali-, egy­
szóval mindennemű órát vesz és vett, 20 kr. évi díjfizetés 
mellett, irásbelileg cs törvényileg kötelezem magamat, tehát 
biztosittatik, minden néven öevezendő, az óra szerkezetében 
eshető hibát, leejtés általi trést javítani, oly Polgártárs ki 
nem vette nálam az órát, 30 kr. évi dijat fizet, továbbá pedig 
30 kr. évi dij fizetés mellett, a zsebóra törött üveget, bár­
mennyi legyen is az, egész éven által egészre kötelezem 
magam felcserélni. Hasznos és czélszerü intézmény ez 
minden osztályhoz tartozó egyéniségre nézve, igy pl. az apa 

vugodtan lefeküdhet és óráját nem kell félteni a gyermek 
.•teheti mindenhova, a gyermek esetleg játszhat 
vele, ha baj történik, van a ki orvosolja az 
az órát a nélkül, hogy pénzbe kerülne. A mun­
kás ember emelhet bármit is, nem kell félnie, 
hogy összenyomja az órát, vagy más bajt csi­
nál neki, elejtheti, az sem baj. hiszen van a ki 
megcsinálja. Igv minden ember be fogja látni, 
ennek czélszerü cs párját ritkító előnyös voltat.

Polgártársaim! A legnagyobb gondot okoz 
egy rossz ó ra ! Ha az óra megáll, nem tudjuk 
hányát ütő t az óra, nem tudjuk hogy mikor 
kell az orvosságot bevenni, nem tudjuk, hogy 
mikor lesz a váltónk ovatolva, nem tudjuk, hogy 
mikor kell lefeküdni, vagy felkelni, de a leg­
nagyobb baj az, hogy nem tudjuk, mikor kell 
a kávcházhól távoznunk é r t ! drága feleségünkhöz, 
még ami fő, a fiatal ember nem tudja pontosan 
a rendez-vous-t betartani, ez mind tudvalevőleg 
a rossz órának következménye, tehát Polgár- 

segiteni kell, a pontosságot becsület kövneteli — 
>0—60 kr. évi díjfizetés mellett, üvegeket kivül 
áréit megszerezhető ! — Fel tehát Polgárársai rn ! 

így soha. Meg kell próbálni, nem bánja ezt
20- 30 kra 
Itt az idő i 
meg soha : 'aki !

Egy bármily óraüveg csak 6 kr.
Van wtrrenc-rui iiaKy.rderaü kSaSuaétret értealten 

hétfőn  d. e. 9-IO  óráig

. Hívok I.

tv Hanoid tani adni
tn.n-éanek ki»/.t .'-altatni. ‘

i-nafc 6 krért kapható
ín 'ily jutányos árban

......... weédrim csal
tan kevesellt, időit** fc. 
ni. Tévedések elkerül, 
m előtti amerikai nagy czégtáblákra »«'

l í 'iv w k  'kikére
céljaitól a l M IS I Z SIG A  ékszerész, órás- és lálszerész

Széchenyi-tér 9. sz. (régi Zsótér-ház. városház mellet.)

Bármely vastag óraüveg csak 6 kr. Egy kerek óra bádog ráma üveg számlappal I fr t 75 kr. Európai és amerikai gyártmányok

Nyomatott Schulhof Károly gőzerőre berendezett könyvnyomdájában Szegeden.




